



南大街街道开展“衣衣不舍”公益活动  
(本版图片均为资料图片)

建设强富美高常新 / 党建篇

# “五纵五横”常州开创党建新模式

## 大学生村官创业,带领村民致富

大到带领村民致富、企业经营发展,小到家庭幸福和谐,将基层党组织建在产业链上、建在楼宇中、建在园区里……常州创造性地提出“五纵五横”,开创了基层服务型党组织建设的新模式和新逻辑。

现代快报/ZAKER南京记者  
李梦雅 刘国庆 葛小林

8月底,张巍刚刚上任溧阳市社渚镇新塘村党总支副书记,而此前的5年多时间,他一直是宋村的大学生村官。虽然离开了宋村,他却一直记挂着村上的事。9月初的一天下午5点,张巍冒雨来到村民张礼的农田里,查看南天竹苗木的长势,为张礼进行技术指导。

2010年,扬州大学中文系毕业的张巍被聘为社渚镇宋村的大学生村官。宋村虽然自然环境好,但农民都是靠种植传

统的水稻、麦子为生,没有其他增收渠道。“我出生在溧阳农村,对农村有着特别的感情。”张巍说,既然做了大学生村官,就一定要为农民做点事。

经过扎实的前期调研,他决定在全村推广种植南天竹。如今,在张巍的带动下,村上已经有10多户村民种植南天竹。村民们以前一亩稻子大概收入千把块钱,现在一亩可以收入近两万。不仅种植户的收入增加,因为平时种植需要人手除

草、施肥管理等,还解决了村上不少剩余劳动力问题。

张巍可不只是埋头一方苦干。他除了带领村民致富,还担任溧阳市大学生村官创投联盟公司(社团)的负责人。这个公司(社团)是一个专门服务于大学生村官创业的平台,为创业项目提供各种帮助,包括拓展产品销路。目前,创投联盟共吸收全市村官创业会员单位22家,扶持新增项目8个,为村官创业提供资金50万元。

## 党群活动还能促进家庭幸福和谐

在很多人的印象中,非企业的基层党建工作向来比较薄弱,民营企业老板们不愿意在这方面花更多的时间和精力。但在新北区的江苏安厦工程项目管理有限公司(以下简称安厦公司),记者却看到不一样的景象。

前不久,安厦公司向每个员工的家庭发放“家企共建”调查问卷,内容包括员工和家属目前最关心的问题、家庭的需求及个人发展建议、意见。通过问卷,公司总经理翟春安发现,反映家庭

矛盾最多、最琐碎的一块就是“婆婆、儿子、媳妇、孙辈”之间的关系。针对这些问题,公司充分利用党群活动这个思想教育阵地,开展“做好媳妇”活动。

在员工家属看来,安厦公司也很不一样。在“做好媳妇”活动中,大家一起讨论家庭关系和如何相处,并找出解决问题的方法。而让员工家属印象深刻的是,总经理翟春安对不少员工的“家事”都了如指掌。在翟春安看来,企业的党建工作和生产经营一样重要。

在翟春安的带领下,公司开创性地推出党建的企业文化工作法和建模工作法。在具体党建工作中,翟春安结合行业特点,加强廉政建设,将每个员工的部分工资设为廉政基金,将处罚和奖励结合。

安厦公司也尝到党建工作的甜头。公司近十年来核心团队成员坚强稳定,曾经有一家猎头公司开出128万的年薪想挖走一位副总,结果没能成功。安厦公司也成为业内一块叫得响的品牌。

## “五纵五横”背后的常州创新逻辑

“加强基层服务型党组织建设,是党的十八大作出的重大战略部署。结合常州实际,我们提出了‘五纵五横’的做法。”常州市委组织部组织处副处长李詹告诉记者,“五纵五横”的两个关键词,一个是基层,一个是服务型。五横,指的是横向以农村、街道社区、企业、社会组织、机关和事业单位五大领域党组织为依托;五纵,指的是纵向以服务内容、服务网络、服务队伍、服务载体、服务制度为工作抓手。

比如张巍,就是推进“五纵五横”工作的一个典型案例。张巍所处的是农村基层党组织,在党组织的引领下,张巍通过

创业带领一方村民致富。

而在常州全市,以持续实施大学生村官创业富民工程和党员创业“扬帆行动”为切入点,带动农民增收致富。据统计,截至2015年底,全市728名在村里任职的大学生村官中,创业人数达194人,占26.6%。近年来,共创立比较成熟的创业项目128个,设立17个大学生村官创业园区,涵盖农业产业投资、农业综合开发与利用、生态观光旅游、电子商务等多种业态,帮助1931户农民脱贫致富。

在常州,“五纵五横”持续推进,基层党组织和党员服务意识显著增强并牢固确定,服务成为基层党组织工作的鲜明



溧阳市竹箦镇党员冲锋在抗洪抢险第一线



钟楼区永红街道党员在身边、服务在眼前



党员承诺签名活动

## 感言

党建是能量,企业骨干、股东,原来不是党员的,我都要求他们写入党申请书。入了党有了约束,做事就会规范。

——江苏安厦工程项目管理有限公司总经理 翟春安

在我们创业过程中,组织部起到了“娘家人”的作用,只要有想法,我们就和组织部对接的领导汇报,他们会帮我们提供建议,联系各方资源。比如江苏创客联盟,当初就是组织部为我们联系寻找到了启动资金。组织部为大学生村官创业起到了引领作用。

——溧阳市社渚镇新塘村党总支副书记 张巍

## 点评

中央要求建设学习型、创新型、服务型基层党组织,常州既连天线又接地气,创造性地提出了建设“五纵五横”基层党组织目标要求。这是常州党建落实中央要求的创新动作,也是加强区域基层党建的战略举措。

“五纵五横”实现了基层党建的网格化、集约化和便利化,实施以来取得明显的社会成效,铸就诸多品牌亮点。“五纵五横”线面结合,覆盖了基层党建的各个方面和领域,整合起全市党建的各种资源与力量,有效串联起社会各大群体。它以网络化的系统手段与组织力量,有效强化和扩大了党服务社会的能力与影响,起到了主动积极的宣传引领作用。

事实也证明,激发基层创造力、调动基层积极性主动性,在此创新平台载体基础上,少量的人、财、物和资金投入,可以确保更多符合国家、社会和民众需要的有效产出。

——常州市委党校基础理论与党史党建教研室主任 曹祖平